

我省加强森林草原防灭火工作——

预防为主 积极消灭 生命至上 安全第一

4月4日,我省发布第2号总林长令,要求全省各级林长和各地区各部门要坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针,进一步加强森林草原防灭火工作,坚决遏制重特大森林火灾和人员伤亡事故发生。

去冬今春以来,全省各级各部门扛牢压实各方责任,按照党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的要求,切实加强森林草原防灭火工作的领导,进一步强化属地防控责任,全力维护人民群众生命财产安全和国家生态安全。

施甸县:善洲林场10年不见烟

施甸县善洲林场不仅是我省重要的生态资源,更是杨善洲精神传承的有效载体。多年来,施甸县未发生较大以上森林草原火灾,善洲林场连续10年未发生重大火灾。

成立于1988年的善洲林场是施甸县最重要的森林资源管护区,下辖大亮山营林区和摩营营林区2个营林区,经营管护面积共68310亩。由于树高林密,林下可燃物载量过大,善洲林场森林草原防灭火形势极其严峻。为做好善洲林场森林草原防灭火工作,施甸县将林场作为重点管护区域,立足于“早”,着眼于“防”,层层压实责任,通过联防联控聚合各方力量,不断提升森林防灭火能力和水平。

去冬今春以来,全县上下突出重点,严盯重点时段、重点区域、重点人员、重点目标“4个重点”,聚焦城镇面山、主要交通沿线、善洲林场主要区域等地抓好森林巡护。该县14名县级领导挂乡镇、林场,28个县直单位盯片区,13个乡镇领导包村,138个村(社区)包组到户,不断压紧各级责任,切实把防火责任落实到村、到组、到户、到人,做到山有人管、林有人护、火有人防、责有人担。

多年来,善洲林场坚持将防火灭火责任落实到单位、落实到个人,切实做到山有人管、林有人护、责有人担。特别是进入森林防火期,严格按照要求落实各项制度,及时与各林区、护林员及涉林单位签订森林防火责任状,把2个营林区的森林防火责任落



保山市森林消防支队直属中队在善洲林场巡护森林 本报通讯员 胡泽阳 摄

到实处。定期不定期对各林区进行森林防火检查,发现问题及时纠正。每年在高火险期,对森林防火高隐患点进行林下割除清除,位于瞭望台的森林防火预警系统全天候进行追踪预警,为善洲林场森林防火提供了技术保障。

善洲林场场长王金波介绍:“为堵住火灾源头,林场在入山路口设立防火检查点,对入山人员、车辆一律实行扫码,做到入山登记、出山销号。”目前,已有1500余人次扫码入林,并接受防火安全检查,严禁一切火种进山入林。同时,加强与周边乡镇的联防互动,每年与周边乡镇签订联防责任书,

不断完善联防机制。加强防灭火物资设备保障,配置了风力灭火器、油锯、水枪、防火服等设备。加强扑救队伍建设,2023年招聘季节性扑火队人员17人,保山市森林消防支队靠前驻防50人,做到了物资储备到位、人员力量到位,大幅提升了善洲林场森林防灭火的能力和水平。

截至目前,全县共发放《森林草原防火户主责任通知书》9.1万份,签订联防协议39份、责任状299份、承诺书52406份。强化火源管控,严厉打击野外用火行为。开展技战术和业务知识培训以及实战演练,40余场次2900余人。

本报记者 朱丹 通讯员 王生凡

师宗县:抓实抓细森林防火

师宗县上下联动,强化管控措施,全力做好森林防火工作。

近日,在师宗县龙庆乡朝阳村委会拖落村,几名护林员在林间巡护。“我们分片区每天早中晚巡3次山,要看好山,管好人,防好火。”护林员张荣生说。最近,像张荣生这样的护林员师宗县一共有1397名,他们每天分片区巡山,确保森林“不冒烟、不见火”。

在菌子山瞭望台,值班人员李老定像往常一样再次登上瞭望台,环顾

一周未发现异常后拿起对讲机向上级汇报巡查情况。“我们24小时值班值守,每天早上10点半和下午4点半都要汇报。”

为将森林草原防火工作落到实处,师宗县强化责任落实,及早组织召开全县森林草原防灭火工作会,从县到乡、到村、到护林员逐级签订责任状。同时,组建了3支共100人的专业扑火队伍,各乡镇(街道)以机关民兵为依托,分别组建了12支共410人的半专业扑火队,

各村(社区)、村小组还组建了65支1300人的义务扑火队,科学设置52个火源检查点,划片到人,杜绝火种进入林区,有效防控人为火源。

去年以来,师宗县强化组织保障,确保责任落实到位,通过宣传教育培训、火源管控、细化应急值班值守及信息报送等措施,保障森林资源及人民群众生命财产安全。

本报记者 张雯
通讯员 周艳红 徐泽雄

西盟县:防火演练精技能

一部对讲机、一副望远镜,每天攀爬瞭望塔观察周边森林是否存在异常火情……在西盟佤族自治县勐梭镇王莫村森林防火瞭望塔,检测员李老四开始了一年中最忙碌的时候。“我在这里工作8年了,现在是森林防火的关键期,每天都要拿着望远镜查看附近的森林有没有火情。”李老四说。

去年以来,西盟县加强值班值守和应急准备,严格落实24小时值班和领导带班制度,强化信息报送,及时全面掌握防火情况,做到处置及时、应对有序。

“当前全县已安装了15个森林防

火监控,一切运行正常,只要有火情第一时间就能知晓。”西盟县林业和草原局防火股工作人员罗康介绍,为进一步提升预防和处置森林火灾的物资保障能力,全力抓好春季森林防火工作,西盟县及时购置发放风力灭火机、高压细水雾灭火机、动力喷水灭火机、扑火阻燃服等,更新并升级了一批灭火设备,极大地提升了扑火能力。

“在森林防火期间,严禁一切野外用火。”“大姐,这个是森林防火禁火令,您看一下。”……进入春季防火期以来,西盟县共设立36个检查执勤卡

点,严格登记进山人员,加大力度管控农林交错区的农事用火和野炊等违规用火行为。

为切实做好防火应急准备,近日,西盟县龙须路消防救援站在小龙潭集贸市场开展“六熟悉”和实战演练。消防人员仔细查看集贸市场内的消防设施、疏散通道等,进一步掌握防火分区、消防设备、疏散路线,并在现场组织全体指战员对仓库开展火灾救援演练,制定出操作性强、实用性强的应急处置措施和供水保障方案。

本报记者 艾嘎 记者 沈浩



南方电网云南红河供电局:数字化赋能防山火

进入森林草原高火险期以来,南方电网云南红河供电局加强源头管控,综合应用卫星热点监测、无人机巡线等多种方式筑牢山火防线。

“使用无人机巡视视野广,效率高、风险小,能为森林防火提供可视化依据,抢抓火情第一时间。”在建水县歪头山,红河供电局输电管理所线路运检人员窦剑用无人机巡视林区时表示,无人机的应用大大提高了线路维护和检修,在勘察火情时也更加高效。

近年来,红河供电局不断加大科技防火力度,强化卫星山火监测、输电线路可视化系统、无人机巡视等智能化手段应用,通过在线监测自动告警、人工监屏等,提高防山火工作质效。

“从2019年至今,已累计安装407套山火、图像/视频在线监测装置。”红河供电局输电管理所副经理胡品介绍,去年11月以来,该局采取“视频在线监测+6个特巡组+88名护线员”模式,每天开展特巡,全覆盖红河易发山火区段。

通过深化政企合作,红河供电局还与红河哈尼族彝族自治州防火办建立联合值班机制,降低火情热点遗漏监测概率。与林业部门签订联动协议,建立协商沟通机制,建立全州7县21个乡镇防火通讯录,共享卫星山火预警信息,开展防火山火宣传,推动形成群防群治,提高山火防控效率。

本报记者 饶勇
通讯员 祁彦君 张鹏奇

西山区:提升全民防火意识



当前,西山区森林草原防灭火工作进入关键期。西山区除了继续做好值班备勤外,专门增派人手延时值守火灾隐患点;专业队伍带装不间断野外巡防、排查火灾隐患。督促西山林场、海口林场等各涉林单位抓好森林草原防灭火工作;各相关单位结合工作职责,协助支持各涉林单位、社区抓好林区防灭火工作;森林防火指挥部及时补充应急物资、扑火器具,确保野外防灭火罐100%蓄满水,确保林区平安。

在主要入山道路、防火重点区域,通过洒水增加湿度;在重点地段布控应急队、消防车及洒水车;充分发挥瞭望台及应急队员、护林员的巡护作用,加大对旅游景点、风景区等高风险区域的监测巡查力度,做到有火早发现、火情早报告。

各涉林街道办事处、西山风景区管理局、西山林场、海口林场及指挥部各相关部门充分利用媒体、广播、电视、布标等,开展形式多样的森林草原防灭火宣传教育;在各学校重点宣传森林草原防灭火法律、法规,动员社会群众共同参与森林草原防火,提高全社会的森林防火意识。

本报记者 党晓培
见习记者 王世涵

人物故事

富宁县洞波乡坡村
护林员李仕华——

当好护林卫士 守护绿色森林

一大早,护林员李仕华穿上防火服,带上刀具,背上行囊,开启了新一天巡山护林。多年来,李仕华和他的护林队员们始终坚守在大山深处,日复一日穿梭在山林间,当好护林卫士,守护绿色森林。

李仕华是富宁县洞波乡坡村护林员兼护林队队长,每天巡查、排查安全隐患、向群众宣传防火知识等是他的日常工作。坡村委会辖区森林资源丰富,漫山遍野几乎都是八角林、杉树林、桉树林等经济林木。“森林防火戒严期,我们每天要24小时轮岗值守。”站在山顶,李仕华指着眼前的茫茫林海说,守护好这片森林意义重大,守住山林,就守住乡亲们赖以生存的绿水青山。

护林员工作很辛苦,很危险,只因热爱这片森林,选择了这份职业,李仕华从不言苦,始终牢记职责使命,默默地坚守付出,用脚步丈量山林。“我们每天至少在山林间行走六七个小时,近20公里。”李仕华说,巡山路上,体力消耗大,饿了就吃点干粮,渴了就喝口水,经常是早上进山,回到家天已完全黑透。李仕华说,家乡父老乡亲们日常喝的水,都是森林涵养出来的,没有森林水源就面临枯竭,水土就会不断流失,生态环境就会遭到破坏。为了守护这片山林,再辛苦也是值得的。

本报记者 黄鹏



原防火“零火灾”目标,始终坚持贯彻预防为主、科学扑救的方针,将森林草原防火工作作为一项政治任务来抓,认真研究,精心部署,积极落实各项防范措施。

除了守住山、看住人、管住火,增强人民群众森林草原防火意识同样重要。去年以来,华宁县成立了林草资源巡查组,每天深入各乡镇、各重点林区进行巡查,并用车载喇叭巡回播放森林防火法律知识,同时运用广播、电视、发放宣传资料等形式,加大护林防火宣传力度,多渠道做好森林防火宣传教育工作,增强群众的防火意识。

本报记者 刘元江 黄光敏

图片新闻



日前,鹤庆县人民法院工作人员走进西邑镇奇峰村开展防火宣传,引导群众树立消防安全主体责任意识。

供图